



The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

CURRENT AFFAIR

01 - 11 - 2023

Wednesday



THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



DAILY

CURRENT AFFAIRS

&

QUIZ



UPSC / BPSC

www.achieversiaspatna.co.in

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

1. टाटा भारत में बनाएगी iPhone, लगभग 125 मिलियन डॉलर में विस्ट्रॉन प्लांट का करेगी अधिग्रहण



टाटा समूह ने भारत में आईफोन को असेंबल करने वाले विस्ट्रॉन प्लांट का अधिग्रहण कर लिया है. अब से भारत में आईफोन का प्रोडक्शन और असेंबल टाटा समूह के द्वारा किया जाएगा, जिसकी जानकारी इलेक्ट्रॉनिक्स एंड प्रौद्योगिकी राज्य मंत्री राजीव चंद्रशेखर ने 27 अक्टूबर को सोशल नेटवर्किंग प्लेटफॉर्म एक्स के माध्यम से की. विस्ट्रॉन की फैक्ट्री की वैल्यू 125 मिलियन डॉलर के आसपास आकी गई है. टाटा ग्रुप और विस्ट्रॉन के बीच इस डील के लिए पिछले एक साल से बातचीत चल रही है. विस्ट्रॉन का यह प्लांट आईफोन-14 मॉडल के प्रोडक्शन के लिए जाना जाता है. वर्तमान में इस प्लांट में 10,000 से ज्यादा वर्कर्स काम करते हैं. विस्ट्रॉन ने 2008 में इंडियन मार्केट में एंट्री की थी, तब कंपनी कई डिवाइसेस के लिए रिपेयर फैसिलिटी प्रोवाइड करती थी. इसके बाद 2017 में कंपनी ने अपने ऑपरेशंस को एक्सपेंड किया और एप्पल के लिए आईफोन का प्रोडक्शन शुरू किया था. टाटा समूह नमक बेचने से लेकर तकनीकी सेवाएं प्रदान करने तक कई प्रकार के व्यवसायों में शामिल है. हाल के वर्षों में, समूह ने इलेक्ट्रॉनिक्स मैन्युफैक्चरिंग और ई-कॉमर्स के क्षेत्र में प्रवेश करने की यात्रा शुरू की है. समूह वर्तमान में तमिलनाडु राज्य में अपने कारखाने में iPhone चेसिस का उत्पादन करता है, जो डिवाइस का मेटल बॉडी बनाता है. इसके अतिरिक्त, चेयरमैन एन चंद्रशेखरन ने पहले चिपमेकिंग के बिजनेस में भी आने की आकांक्षाएं व्यक्त की हैं.

2. एफएटीएफ ने केमैन आइलैंड को अपनी 'ग्रे लिस्ट' से हटाया



फाइनेंशियल एक्शन टास्क फोर्स (एफएटीएफ) ने हाल ही में केमैन आइलैंड्स, पनामा, जॉर्डन और अल्बानिया सहित कई देशों को अपनी 'ग्रे लिस्ट' से हटा दिया, जबकि बुल्गारिया को लिस्ट में शामिल किया। फाइनेंशियल एक्शन टास्क फोर्स (एफएटीएफ), एक अंतर-सरकारी निकाय है जो मनी लॉन्ड्रिंग, आतंकवादी वित्तपोषण और प्रसार वित्तपोषण से निपटने के लिए अंतरराष्ट्रीय मानक स्थापित करने के लिए जिम्मेदार है, ने हाल ही में कई देशों को अपनी 'ग्रे लिस्ट' से हटाकर जबकि एक और देश को जोड़कर सुर्खियां बटोरी हैं। एफएटीएफ एक 'ग्रे लिस्ट' बनाए रखता है, जिसमें ऐसे क्षेत्राधिकार शामिल होते हैं जो संगठन के एंटी-मनी लॉन्ड्रिंग (एएमएल), आतंकवाद-रोधी वित्तपोषण (सीएफटी), और प्रसार वित्तपोषण मानकों को पूरा नहीं करते हैं। इस लिस्ट में रखे गए देशों पर तब तक निगरानी बढ़ाई जाएगी जब तक कि उनके नियामक ढांचे में पहचानी गई कमियों का समाधान नहीं हो जाता। 27 अक्टूबर, 2023 को प्रकाशित एक समीक्षा में, एफएटीएफ ने कई देशों को अपनी 'ग्रे लिस्ट' से हटाने की घोषणा की। इन देशों में केमैन द्वीप, पनामा, जॉर्डन और अल्बानिया शामिल हैं। यह विकास उस महत्वपूर्ण प्रगति का प्रमाण है जो इन देशों ने अपने एएमएल/सीएफटी सिस्टम को बढ़ाने में की है, और अंततः एफएटीएफ द्वारा पहचानी गई रणनीतिक कमियों को संबोधित किया है। जहां कई देशों ने स्वयं को 'ग्रे लिस्ट' से हटाए जाने का जश्न मनाया, वहीं एफएटीएफ ने बुल्गारिया को भी इस लिस्ट में शामिल कर लिया। यह निर्णय बुल्गारिया को अपने एएमएल, सीएफटी और प्रसार वित्तपोषण प्रणालियों को मजबूत करने और उन्हें अंतरराष्ट्रीय मानकों के अनुरूप बनाने की आवश्यकता को दर्शाता है। केमैन आइलैंड्स, एक ब्रिटिश प्रवासी क्षेत्र, ने 2021 में खुद को एफएटीएफ की 'ग्रे लिस्ट'

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

में पाया। यह स्थिति उनके एएमएल/सीएफटी शासन में रणनीतिक कमियों का परिणाम थी, जिसने अंतरराष्ट्रीय समुदाय के बीच चिंताएं बढ़ा दीं। वैश्विक वित्तीय बाजारों में इसकी प्रमुखता के कारण केमैन द्वीप को लिस्ट में शामिल किया जाना उल्लेखनीय था। अपनी अक्टूबर की समीक्षा में, एफएटीएफ ने पहचानी गई कमियों को दूर करने के लिए अपने एएमएल/सीएफटी शासन की प्रभावशीलता को मजबूत करने में केमैन आइलैंड्स के सराहनीय प्रयासों पर प्रकाश डाला। इस प्रतिबद्धता और प्रगति ने क्षेत्राधिकार को 'ग्रे लिस्ट' से हटाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

3. भारत की चिंताओं के बीच चीनी पोत का श्रीलंका के तट पर अनुसंधान आरंभ



श्रीलंका के कोलंबो बंदरगाह पर चीन का एक जहाज पहुंचा है। श्रीलंका के विदेश मंत्रालय ने कहा कि इस चीनी जहाज को द्वीप के पश्चिमी तट पर निगरानी के साथ समुद्र में रिसर्च करने की इजाजत दी है। भारत की चिंता है कि यह एक जासूसी जहाज हो सकता है। इसके बावजूद श्रीलंका ने इस तरह की इजाजत दी है। भारत की जासूसी वाली चिंताओं के बावजूद श्रीलंका ने इस जहाज को अपनी सप्लाई भरने के लिए कोलंबो बंदरगाह पर रुकने की इजाजत दी थी। भारत हिंद महासागर में चीन की बढ़ती उपस्थिति और श्रीलंका में उसके प्रभाव को लेकर सशंकित है। श्रीलंका रणनीतिक रूप से प्रमुख पूर्व-पश्चिम इंटरनेशनल शिपिंग मार्गों के बीच में स्थित है। अंतरिक्ष यान पर नजर रखने वाले एक चीनी जहाज ने पिछले साल भारत में सुरक्षा से जुड़ी चिंताएं बढ़ा दी थीं। श्रीलंका ने तब उस जहाज को किसी भी शोध गतिविधि करने से रोक दिया था। फॉसेका ने कहा कि द्वीप के पश्चिमी समुद्र तट पर दो दिनों की रिसर्च एक्टिविटी के दौरान स्थानीय वैज्ञानिक शी यान-6 पर मौजूद रहेंगे। उन्होंने कहा कि, 'हमारे वैज्ञानिक और शोधकर्ताओं के अलावा श्रीलंका की नौसेना भी इस जहाज की निगरानी करेगी।' चीन का शी यान-6 जहाज कोलंबो बंदरगाह पर लंगर डाले हुए है। इसी जगह पर चीन की एक कंपनी गहरे समुद्र में एक टर्मिनल का संचालन करती है। साल 2014 में चीनी पनडुब्बियों की एक जोड़ी यहां रुकी थी, जिसका भारत ने

विरोध किया था। श्रीलंका की ओर से शी यान-6 जहाज को मंजूरी देने के बाद अभी तक चीन या भारत के राजनयिक मिशनों ने कोई टिप्पणी नहीं की है। चीन के सरकारी टीवी CGTN के मुताबिक शी यान-6 जहाज एक रिसर्च पोत है, जो समुद्र विज्ञान, भू-विज्ञान और समुद्री पारिस्थितिकी का परीक्षण करता है। इस पर 60 लोग सवार हैं।

4. सीसीआई अंतर्राष्ट्रीय प्रतिस्पर्धा नेटवर्क समिति का सदस्य बना



भारतीय प्रतिस्पर्धा आयोग (सीसीआई) ने अंतर्राष्ट्रीय प्रतिस्पर्धा नेटवर्क (आईसीएन) की प्रतिष्ठित 18 सदस्यीय संचालन समिति का हिस्सा बनकर एक महत्वपूर्ण उपलब्धि प्राप्त की है। यह उपलब्धि भारतीय नियामक के लगातार प्रयासों और समर्पण का परिणाम है। आईसीएन, जिसमें दुनिया भर की 140 प्रतिस्पर्धा एजेंसियां शामिल हैं, एक अद्वितीय वैश्विक निकाय है जो विशेष रूप से प्रतिस्पर्धा कानून लागू करने के लिए समर्पित है। इसका प्राथमिक उद्देश्य नियमित संपर्क बनाए रखने और व्यावहारिक प्रतिस्पर्धा संबंधी चिंताओं को दूर करने के लिए एंटीट्रस्ट अधिकारियों को एक विशेष और अनौपचारिक मंच प्रदान करना है। आईसीएन ज्ञान और विशेषज्ञता के वैश्विक नेटवर्क को बढ़ावा देकर, प्रतिस्पर्धा अधिकारियों के बीच सहयोग और सहयोग की सुविधा प्रदान करता है। संचालन समिति आईसीएन की सर्वोच्च संस्था है, जो इसकी गतिविधियों के मार्गदर्शन और देखरेख के लिए जिम्मेदार है। समिति आईसीएन के एजेंडे और प्राथमिकताओं को आकार देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है, यह सुनिश्चित करती है कि यह प्रतिस्पर्धा कानून में उभरते मुद्दों को संबोधित करने में प्रासंगिक और प्रभावी बनी रहे। इसमें 18 सदस्य एजेंसियां शामिल हैं जिन्हें निष्पक्ष और प्रतिस्पर्धी बाजारों को बढ़ावा देने के लिए उनकी विशेषज्ञता और प्रतिबद्धता के लिए चुना गया है। आईसीएन की संचालन समिति में भारतीय प्रतिस्पर्धा आयोग का शामिल होना प्रतिस्पर्धा कानून प्रवर्तन के क्षेत्र में

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

नियामक के निरंतर प्रयासों का एक प्रमाण है। निष्पक्ष प्रतिस्पर्धा को बढ़ावा देने की भारत की प्रतिबद्धता और अंतरराष्ट्रीय संवादों में इसकी सक्रिय भागीदारी ने इसे आईसीएन की वैश्विक पहलों का मार्गदर्शन करने वाले कुछ चुनिंदा प्रतिस्पर्धा प्राधिकरणों में जगह दिलाई है। पिछले माह, भारत ने ब्रिक्स समूह के प्रतिस्पर्धा नियामकों के द्विवार्षिक सम्मेलन की मेजबानी की, जिसमें ब्राजील, रूस, भारत, चीन और दक्षिण अफ्रीका शामिल हैं। इस सम्मेलन ने एक महत्वपूर्ण घटना को चिह्नित किया, यह सम्मेलन इन सभी उभरती अर्थव्यवस्थाओं के प्रतिस्पर्धा अधिकारियों को अविश्वास नियमों और संबंधित मामलों के नए आयामों पर विचार-विमर्श करने के लिए एक साथ लेकर आया है। ब्रिक्स सम्मेलन के दौरान, प्रतिस्पर्धा अधिकारियों ने एंटी-ट्रस्ट विनियमन के क्षेत्र में मौजूदा और उभरते दोनों मुद्दों पर चर्चा की।

5. क्रिकेटर एमएस धोनी को SBI ने बनाया ब्रांड एंबेसडर



भारतीय स्टेट बैंक ने क्रिकेटर महेंद्र सिंह धोनी को ब्रांड एंबेसडर बनाया है। पब्लिक सेक्टर के बैंक में ये कई जिम्मेदारियां निभाएंगे। पब्लिक सेक्टर के सबसे बड़े बैंक ने महेंद्र सिंह धोनी को एंबेसडर बनाने का एलान किया है। एसबीआई के ब्रांड एंबेसडर के तौर पर एमएस धोनी मार्केटिंग और एड की भूमिका निभाएंगे। भारतीय स्टेट बैंक प्रॉपर्टी, डिपॉजिट, ब्रांचेज, कस्टमर्स और कर्मचारियों के मामले में सबसे बड़ा कामर्शियल बैंक है। यह देश का सबसे बड़ा कर्जदाता भी है, जिसने अभी तक 30 लाख से ज्यादा भारतीय परिवारों के घर खरीदने के सपने को साकार किया है। बैंक का होम लोन का पोर्टफोलियो 6.53 लाख करोड़ रुपये से ज्यादा का हो चुका है। जून 2023 तक बैंक का डिपॉजिट 45.31 लाख करोड़ रुपये और 42.88 फीसदी CASA रेशियो है। होम लोन और ऑटो लोन में एसबीआई की बाजार हिस्सेदारी क्रमशः 33.4 फीसदी और 19.5 फीसदी है। एसबीआई के पास भारत में 78,370 बीसी आउटलेट के साथ 22,405 ब्रांचेज और 65,627 एटीएम या एडीडब्ल्यूएम का सबसे बड़ा नेटवर्क है। इंटरनेट बैंकिंग और मोबाइल बैंकिंग का उपयोग करने वाले

कस्टमर्स की संख्या 117 मिलियन और 64 मिलियन है। डिजिटल लोन देने के मामले में देश के पब्लिक सेक्टर के बैंक ने योनो के माध्यम से 5,428 करोड़ रुपये अप्रूव किए हैं। वित्त वर्ष 2024 के पहले तिमाही के दौरान सभी बैंकों के मुकाबले फेसबुक और ट्विटर पर फॉलोअर्स की संख्या सबसे ज्यादा है।

6. MGNREGA के तहत एक्टिव वर्कर्स की संख्या में बड़ी गिरावट



महात्मा गांधी नेशनल रूरल एम्प्लॉयमेंट गारंटी स्कीम (Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme) के तहत कुल एक्टिव वर्कर्स की संख्या में गिरावट आई है। लिबटेक इंडिया के अनुसार, अप्रैल से सितंबर 2023 के दौरान 7.5 फीसदी कामगारों की संख्या कम हो चुकी है। पिछले फाइनेंशियल ईयर के इस अवधि में 15.49 करोड़ थी, जो घटकर 6 अक्टूबर 2023 तक 14.33 करोड़ हो चुका है। लिबटेक ने अप्रैल से सितंबर तिमाही के लिए फाइनेंशियल ईयर 2022-2023 और 2021-22 के डाटा को रीड किया है। यह आंकड़ा यूनिशन रूरल डेवलपमेंट मिनिस्ट्री की ओर से प्रोवाइड कराया गया है। इस योजना के तहत मौजूदा वित्त वर्ष के दौरान 80 लाख वर्कर्स काम कर रहे हैं। रिपोर्ट में कहा गया है कि ये आंकड़े एमजीएनआरईजीएस वर्कफोर्स में एक महत्वपूर्ण कमी का संकेत देता है, इस गिरावट में योगदान देने वाले कारकों की पहचान करने और कार्यक्रम की भागीदारी को पुनर्जीवित करने के लिए रणनीति तैयार करने के लिए व्यापक विश्लेषण की आवश्यकता पर जोर दिया है। वहीं वर्कफोर्स कम हो रहा है, लेकिन योजना के तहत काम की मांग बढ़ रही है। रिपोर्ट पिछले वित्तीय वर्ष की तुलना में व्यक्ति दिवस में 9 फीसदी की बढ़ोतरी को दिखाता है। वित्त वर्ष 2022-23 में, अप्रैल से सितंबर तक, 172.24 करोड़ प्रति व्यक्ति दिवस था। इस वित्तीय वर्ष में इसी अवधि के दौरान 188 करोड़ दिन काम पैदा हुआ है। रिपोर्ट में कहा गया है कि एक्टिव जॉब कार्ड और श्रमिकों की संख्या में कमी के बाद दिखा है। रिपोर्ट में बताया गया है कि 14 राज्यों में बढ़ोतरी दर्ज की गई है, जबकि छह राज्यों में गिरावट आई है। पश्चिम बंगाल में 99.5 फीसदी की गिरावट आई है। यहां केंद्र

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

सरकार ने भ्रष्टाचार का आरोप लगाते हुए योजना को निलंबित कर दिया है।

7. चौथे एशियाई पैरा खेलों में भारत ने 111 पदक जीते



भारतीय पैरा एथलीटों ने इतिहास रच दिया जब उन्होंने हांगझोऊ एशियाई पैरा खेलों में अपना अभियान 111 पदकों के साथ समाप्त किया, जो किसी भी प्रमुख अंतरराष्ट्रीय बहु-खेल प्रतियोगिता में देश के लिए सबसे बड़ी उपलब्धि है। पैरा एथलीटों ने 29 स्वर्ण, 31 रजत और 51 कांस्य के साथ कुल 111 पदक जीते। भारतीय पैरा एथलीटों ने 23 सितंबर से आठ अक्टूबर तक आयोजित हांगझोऊ एशियाई खेलों में भारत द्वारा जीते गए 107 पदकों के रिकॉर्ड से चार पदक अधिक जीते। एशियाई खेलों में भी भारत ने 100 से ज्यादा पदक जीतकर रिकॉर्ड बनाया था। भारत एशियाई खेलों में 'अबकी बार, 100 पार' के लक्ष्य के साथ उतरा था और उसे पार किया था। अब पैरा एशियाई खेलों में भी भारत ने इतिहास रचा और 100 से ज्यादा पदक जीते। पैरा एशियाई खेलों में पिछला रिकॉर्ड 72 पदकों का था। पदक तालिका में भारत चीन (521 पदक: 214 स्वर्ण, 167 रजत, 140 कांस्य), ईरान (44 स्वर्ण, 46 रजत, 41 कांस्य), जापान (42 स्वर्ण, 49 रजत, 59 कांस्य) और कोरिया (30 स्वर्ण, 33 रजत, 40 कांस्य) से नीचे पांचवें स्थान पर रहा, जो अपने आप में एक उल्लेखनीय उपलब्धि है। पहला पैरा एशियाई खेल 2010 में चीन के ग्वांगझू में आयोजित किया गया था, जहां भारत एक स्वर्ण सहित 14 पदकों के साथ 15वें स्थान पर रहा था। 2014 और 2018 संस्करण में भारत क्रमशः 15वें और नौवें स्थान पर रहा था। भारत ने 2010 दिल्ली राष्ट्रमंडल खेलों में पहली बार 100 से अधिक (101) पदक जीते थे। भारतीय पैरालंपिक समिति की अध्यक्ष दीपा मलिक ने पीटीआई से कहा, "हमने इतिहास रचा है, हमारे पैरा एथलीटों ने देश को गौरवान्वित किया है। हम पेरिस पैरालंपिक में टोक्यो से भी अधिक पदक जीतेंगे।" भारतीय शटलरों ने चार स्वर्ण सहित 21 पदकों के साथ दूसरा सबसे बड़ा योगदान दिया। शतरंज और तीरंदाजी ने क्रमशः आठ और सात पदक जीते, जबकि निशानेबाजी ने छह पदक जीते। शनिवार को

आखिरी दिन भारत ने चार स्वर्ण सहित 12 पदक अपने नाम किए। सात पदक शतरंज से, चार एथलेटिक्स से और एक रोइंग से आया।

8. उत्तराखंड में "भारत के हंगर प्रोजेक्ट" को नॉर्वे का समर्थन



भारत के 'हंगर प्रोजेक्ट' के माध्यम से उत्तराखंड में खाद्य सुरक्षा और पर्यावरण संरक्षण को मजबूत करने के लिए नॉर्वे सितंबर 2026 तक तीन वर्षों में ₹44.7 मिलियन आवंटित करेगा। उत्तराखंड में भारत के 'हंगर प्रोजेक्ट' को समर्थन देने के लिए नॉर्वे ने एक महत्वपूर्ण पहल आरंभ की है। इस परियोजना का उद्देश्य विशेष रूप से उत्तराखंड के पारिस्थितिक रूप से संवेदनशील क्षेत्र में, महिला नेताओं को सशक्त बनाना, खाद्य सुरक्षा बढ़ाना और पर्यावरण की रक्षा करना है। ₹44.7 मिलियन के बजट और सितंबर 2026 तक तीन वर्ष की अवधि के साथ, यह प्रयास राज्य में हाशिए पर रहने वाले परिवारों के लिए बहुत बड़ा वादा है। हंगर प्रोजेक्ट मुख्य रूप से निर्वाचित महिला प्रतिनिधियों (ईडब्ल्यूआर) और महासंघों की क्षमता निर्माण पर केंद्रित है। ये महिलाएं स्थानीय शासन को मजबूत करने और बदले में, हाशिए पर रहने वाले परिवारों के लिए खाद्य सुरक्षा और आजीविका के अवसरों में सुधार करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती हैं। इन उद्देश्यों को प्राप्त करने के लिए वन पंचायतों, या वन परिषदों को मजबूत करने पर परियोजना का जोर महत्वपूर्ण है। कार्यक्रम का एक मुख्य लक्ष्य ग्राम पंचायतों, स्थानीय स्वशासी निकायों में महिलाओं के नेतृत्व को बढ़ाना है। सशक्त महिला नेता वनों और प्राकृतिक संसाधनों के संरक्षण के साथ-साथ टिकाऊ जीवन और खाद्य सुरक्षा को बढ़ावा देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकती हैं। वन पंचायतों और व्यापक समुदाय, विशेषकर महिलाओं के साथ सहयोग, इस प्रयास में एक महत्वपूर्ण रणनीति है। यह परियोजना उत्तराखंड के तीन जिलों, नौ ब्लॉकों, 172 ग्राम पंचायतों और 145 वन पंचायतों में लागू की जाएगी। इस व्यापक पहुंच में 900 ईडब्ल्यूआर शामिल हैं जो खड़े जंगलों की रक्षा करने और तत्काल पर्यावरण का पोषण

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

करने के लिए कार्य करेंगे, जो समुदाय की आजीविका और खाद्य सुरक्षा के लिए महत्वपूर्ण है। इस परियोजना का उद्देश्य 334 जागृत मंचों (जागरूकता मंच) के माध्यम से स्थानीय समुदायों में जागरूकता बढ़ाना भी है। यह बढ़ी हुई जागरूकता समुदायों को सामूहिक रूप से जलवायु परिवर्तन के खतरों से निपटने और उनकी भलाई के लिए सूचित निर्णय लेने में सक्षम बनाएगी। इंटरगवर्नमेंटल पैनल ऑन क्लाइमेट चेंज (आईपीसीसी) के अनुसार, उत्तराखंड जलवायु परिवर्तन के प्रति विशेष रूप से संवेदनशील है। राज्य का 70% से अधिक भौगोलिक क्षेत्र वनों से ढका हुआ है, और इसकी मुख्य रूप से ग्रामीण आबादी अपनी आजीविका के लिए प्राकृतिक पारिस्थितिकी तंत्र पर निर्भर करती है। प्राकृतिक झरनों के सूखने और बढ़ती प्राकृतिक आपदाओं का असर इस क्षेत्र पर पहले ही पड़ चुका है। हंगर प्रोजेक्ट का लक्ष्य इन मुद्दों का समाधान करना और समुदाय की लचीलापन बढ़ाना है।

QUIZ

1. राष्ट्रीय एकता दिवस प्रतिवर्ष कब मनाया जाता है?

- (a) 29 अक्टूबर
- (b) 30 अक्टूबर
- (c) 31 अक्टूबर
- (d) 01 नवम्बर

राष्ट्रीय एकता दिवस प्रतिवर्ष भारत में सरदार पटेल की जयंती पर 31 अक्टूबर को मनाया जाता है। पीएम मोदी ने गुजरात के केवडिया में राष्ट्रीय एकता दिवस समारोह में भाग लिया। साल 2014 में भारत सरकार ने सरदार वल्लभभाई पटेल की जयंती को राष्ट्रीय एकता दिवस के रूप में घोषित किया था। सरदार पटेल स्वतंत्र भारत के पहले उप प्रधानमंत्री थे। राष्ट्रीय एकता दिवस हमारे देश की एकता, अखंडता और सुरक्षा को बनाए रखने की दिशा में हमारे राष्ट्र की अंतर्निहित ताकत और लचीलेपन की पुष्टि करने का अवसर प्रदान करता है। सरदार वल्लभ भाई पटेल के सम्मान में, भारत सरकार ने गुजरात में नर्मदा नदी के पास सरदार वल्लभभाई पटेल की दुनिया की सबसे ऊंची प्रतिमा का निर्माण किया, जो भारत में एकता की ताकत का प्रतीक है।

2. स्टेट बैंक ऑफ़ इंडिया ने किसे अपना नया ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया है?

- (a) सचिन तेंदुलकर
- (b) महेंद्र सिंह धोनी
- (c) रोहित शर्मा
- (d) विराट कोहली

स्टेट बैंक ऑफ़ इंडिया (एसबीआई) ने क्रिकेट के दिग्गज खिलाड़ी महेंद्र सिंह धोनी को बैंक का ऑफिसियल ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया है। ब्रांड एंबेसडर के रूप में, धोनी बैंक के विभिन्न प्रचार अभियानों में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएंगे। भारतीय स्टेट बैंक सार्वजनिक क्षेत्र का बैंक है, इसका मुख्यालय मुंबई, महाराष्ट्र में है। भारतीय स्टेट बैंक प्रॉपर्टी, डिपॉजिट, ब्रांचेज, कस्टमर्स और कर्मचारियों के मामले में सबसे बड़ा कामर्शियल बैंक है। यह देश का सबसे बड़ा कर्जदाता भी है, जिसने अभी तक 30 लाख से ज्यादा भारतीय परिवारों के घर खरीदने के सपने को साकार किया है। बैंक का होम लोन का पोर्टफोलियो 6.53 लाख करोड़ रुपये से ज्यादा का हो चुका है।

3. फाइनेंशियल एक्शन टास्क फोर्स ने हाल ही में किस देश को अपनी 'ग्रे लिस्ट' से हटाया है?

- (a) पाकिस्तान
- (b) मलेशिया
- (c) म्यांमार
- (d) अल्बानिया

फाइनेंशियल एक्शन टास्क फोर्स (FATF) ने 27 अक्टूबर, 2023 को प्रकाशित एक समीक्षा में कई देशों को अपनी 'ग्रे लिस्ट' से हटाने की घोषणा की है। इनमें केमैन द्वीप, पनामा, जॉर्डन और अल्बानिया शामिल हैं। वहीं बुल्गारिया को एस्लिस्ट में शामिल कर दिया गया है। 'ग्रे लिस्ट' में उन देशों को रखा जाता है जो एंटी-मनी लॉन्ड्रिंग और आतंकवाद-रोधी वित्तपोषण (सीएफटी) जैसे मानकों को पूरा नहीं करते हैं। एफएटीएफ एक 'ग्रे लिस्ट' बनाए रखता है, जिसमें ऐसे क्षेत्राधिकार शामिल होते हैं जो संगठन के एंटी-मनी लॉन्ड्रिंग (एएमएल), आतंकवाद-रोधी वित्तपोषण (सीएफटी), और प्रसार वित्तपोषण मानकों को पूरा नहीं करते हैं। इस लिस्ट में रखे गए देशों पर तब तक निगरानी बढ़ाई जाएगी जब तक कि उनके नियामक ढांचे में पहचानी गई कमियों का समाधान नहीं हो जाता।

4. एशियाई शूटिंग चैंपियनशिप में किस भारतीय शूटर ने भारत के लिए 11वां पेरिस ओलंपिक कोटा हासिल किया?

- (a) सौरभ चौधरी
- (b) अंजलि भागवत
- (c) जीतू राय
- (d) मनु भाकर

एशियाई शूटिंग चैंपियनशिप में भारत की महिला शूटर मनु भाकर ने भारत के लिए 11वां पेरिस ओलंपिक कोटा हासिल किया। कोरिया के चांगवोन में एशियाई

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

चैंपियनशिप में महिलाओं की 25 मीटर स्पोर्ट्स पिस्टल इवेंट में वह पांचवें स्थान पर थी. पुरुषों की 10 मीटर एयर राइफल स्पर्धा में अर्जुन बाबूता और पुरुषों की 10 मीटर एयर पिस्टल स्पर्धा में सरबजोत सिंह ने भी पेरिस 2024 कोटा हासिल किया है.

5. विश्व स्ट्रोक दिवस 2023 कब मनाया गया है?

- (a) 29 अक्टूबर
- (b) 30 अक्टूबर
- (c) 31 अक्टूबर
- (d) 01 नवम्बर

World Stroke Day 2023: हर साल 29 अक्टूबर को विश्व स्ट्रोक दिवस मनाया जाता है। स्ट्रोक के बढ़ते जोखिमों की रोकथाम और उपचार के बारे में जागरूकता बढ़ाने व स्ट्रोक (Stroke) के शिकार लोगों को बेहतर देखभाल सुनिश्चित कराने के उद्देश्य से हर साल स्ट्रोक दिवस मनाया जाता है। विश्व स्वास्थ्य संगठन के आंकड़ों के अनुसार, हर साल डेढ़ करोड़ से अधिक लोग स्ट्रोक का शिकार हो रहे हैं और करीब 50 लाख लोगों की मौत हो जाती है। स्ट्रोक के बढ़ते जोखिमों की रोकथाम और उपचार के बारे में जागरूकता बढ़ाने व स्ट्रोक के शिकार लोगों को बेहतर देखभाल सुनिश्चित कराने के उद्देश्य से हर साल स्ट्रोक दिवस मनाया जाता है। इस दिन को मनाने के लिए हर साल एक खास थीम होती है। दुनियाभर में स्ट्रोक के प्रति लोगों को जागरूक किया जाता है, साथ ही स्वास्थ्य के प्रति सचेत किया जाता है।

6. इंटरनेशनल क्रिकेट में 18,000 रन पूरे करने वाले पांचवें भारतीय बल्लेबाज कौन बने है?

- (a) विराट कोहली
- (b) रोहित शर्मा
- (c) के एल राहुल
- (d) हार्दिक पांड्या

भारतीय कप्तान रोहित शर्मा ने इंटरनेशनल क्रिकेट में 18 हजार रनों का आंकड़ा छू लिया है. इंग्लैंड के खिलाफ 48वां रन बनाते ही रोहित शर्मा ने यह मुकाम हासिल कर लिया. रोहित शर्मा भारत के लिए 18 हजार रन बनाने वाले पांचवें बल्लेबाज बन गए हैं. सचिन तेंदुलकर ने सबसे पहले यह कारनामा किया था. इसके बाद राहुल द्रविड़, सौरव गांगुली और विराट कोहली ने 18 हजार रनों का आंकड़ा छुआ. वहीं, अब इस खास फेहरिस्त में रोहित शर्मा ने अपनी जगह बना ली है. रोहित शर्मा ने 477 पारियों में 18 हजार रन बनाने का कारनामा किया. रोहित

शर्मा ने वनडे फॉर्मेट में 10470 रन बनाए हैं. इसके अलावा टेस्ट और टी20 फॉर्मेट में रोहित शर्मा के नाम क्रमशः 3677 और 3853 दर्ज हैं. इसके अलावा रोहित शर्मा अपने इंटरनेशनल करियर में 45 शतक लगा चुके हैं. जबकि 98 बार पचास रनों का आंकड़ा पार किया है.

7. वर्ष 2023 के प्रतिष्ठित बैलन डी'ओर अवार्ड से किसे सम्मानित किया गया है?

- (a) एमिलियानो मार्टिनेज
- (b) लियोनेल मेसी
- (c) एर्लिंग हालैंड
- (d) विनीसियस जूनियर

फुटबॉल के दिग्गज खिलाड़ी लियोनेल मेसी को वर्ष 2023 के प्रतिष्ठित बैलन डी'ओर (Ballon d'Or) अवार्ड से सम्मानित किया गया है. मेसी ने रिकॉर्ड आठवीं बार बैलन डी'ओर अवार्ड अपने नाम किया है. 67वें बैलन डी'ओर पुरस्कार का आयोजन फ्रांस के पेरिस में थिएटर डू चैटलेट में आयोजित किया गया. बैलन डी'ओर एक वार्षिक पुरस्कार है, जो फ्रांसीसी पत्रिका 'फ्रांस फुटबॉल' (France Football) द्वारा प्रस्तुत किया जाता है.

8. गोवा में 37वें राष्ट्रीय खेलों में महिलाओं की 20 किमी रेस वॉक में नया राष्ट्रीय रिकॉर्ड किसने बनाया?

- (a) प्रियंका गोस्वामी
- (b) अदिति सिन्हा
- (c) आकांक्षा सिंह
- (d) रुपाली शाह

गोआ में चल रहे 37वें राष्ट्रीय खेलों में महाराष्ट्र के तेजस अशोक शिरसे ने पुरुषों की 110 मीटर बाधा दौड़ में इन खेलों का नया राष्ट्रीय रिकॉर्ड कायम करके अभूतपूर्व उपलब्धि हासिल की है। उत्तर प्रदेश की प्रियंका गोस्वामी ने गोवा में 37वें राष्ट्रीय खेलों में महिलाओं की 20 किमी रेस वॉक में नया राष्ट्रीय रिकॉर्ड बनाया है. उन्होंने 1 घंटे 36 मिनट 35 सेकंड में रेस पूरी की. महाराष्ट्र के तेजस अशोक शिरसे ने पुरुषों की 110 मीटर बाधा दौड़ को 13.80 सेकंड में पूरा करके एक नया राष्ट्रीय खेल रिकॉर्ड बनाया.

ONE LINER

"राष्ट्रीय एकता दिवस प्रतिवर्ष कब मनाया जाता है- 31 अक्टूबर
वर्ष 2023 के प्रतिष्ठित महिला बैलन डी'ओर अवार्ड से किसे सम्मानित किया गया है- ऐताना बोनमार्टी

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

गुजरात की पहली हेरिटेज ट्रेन किन दो शहरों के बीच चलाई गयी है- **केवड़िया- अहमदाबाद**
चीन के पूर्व प्रधानमंत्री ली केकियांग का कितने वर्ष की आयु में दिल का दौरा पड़ने से निधन हो गया है. - **68 वर्ष**
गुजरात की पहली हेरिटेज ट्रेन को किसने हरी झंडी दिखाकर रवाना किया- **नरेंद्र मोदी**
गोवा में 37वें राष्ट्रीय खेलों में महिलाओं की 20 किमी रेस वॉक में नया राष्ट्रीय रिकॉर्ड किसने बनाया- **प्रियंका गोस्वामी**
वर्ष 2023 के प्रतिष्ठित बैलन डी'ओर अवार्ड से किसे सम्मानित किया गया है- **लियोनेल मेसी**
वर्ष 2023 के प्रतिष्ठित बैलन डी'ओर अवार्ड के तहत कोपा टॉफी (सर्वश्रेष्ठ पुरुष अंडर-21 खिलाड़ी) का अवार्ड किसे दिया गया- **जूड बेलिंगहैम**
इंटरनेशनल क्रिकेट में 18,000 रन पूरे करने वाले पांचवें भारतीय बल्लेबाज कौन बने है- **रोहित शर्मा**
किस एथलीट ने पुरुषों की 110 मीटर बाधा दौड़ को 13.80 सेकंड में पूरा करके एक नया राष्ट्रीय खेल रिकॉर्ड बनाया- **तेजस अशोक शिरसे (महाराष्ट्र)**

